

SUSCRIPCIONES
PALMA—Un mes. 1'25 pts.
FUERA—Tres meses. 3'75
Núm. del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

CON CENSURA ECLESIASTICA

OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa al Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS
Precios convencionales

TEXTO: ¡Adelante!—Del liberalismo manso, libranos, señor, por C. A. P.—Quejas de León XIII.—Variedades.—Fragmentos, por Saj.—Las guerras futuras.—Asuntos agrícolas.—Noticias generales.—Boletín religioso.—De la Capital.—Bibliografía.—Telegramas.—Boletín Meteorológico.—Comercio.—Anuncios.

¡ADELANTE!

La campaña que sostiene EL ANCORA va despertando el interés del pueblo católico, quien gusta siempre de que se llamen las cosas por su propio nombre y se deslinden los campos, para que aparezca y brille la verdad para y sin sombra alguna de error. A las pocas bajas producidas durante el mes anterior en la lista de nuestros suscriptores—todas ellas de carácter muy significativo—ha seguido una alta hasta hoy no acostumbrada, y que confiamos irá aumentando. Nos alegramos por esto, viendo que se ensancha el campo de nuestra católica propaganda, y que no son estériles nuestros trabajos. Bien por nuestros amigos y favorecedores que no se dejan intimidar por espantajos y vanos temores de respetos humanos.

DEL LIBERALISMO MANSO, LIBRANOS, SEÑOR

Si en vista de los males incalculables que lamentamos, causados por los católicos liberales en cualquier orden, se nos preguntase: ¿cuál de los dos liberalismos es preferible? ¿El fiero ó el manso? Entre una persecución franca y declarada, y otra sorda y solapada ¿con cuál nos quedaríamos?

No es difícil la contestación á estas preguntas para un católico que lo sea de veras; porque éste preferirá los tiempos de Decio y Diocleciano á los de Juliano el Apóstata. La presencia del suplicio nos hubiera recordado entonces al profeta Isaias, y la llama de las hogueras hubiera traído á nuestra memoria el valor de los tres jóvenes hebreos que cantaban en medio del horno de Babilonia.

Entonces no había vacilación ni duda en el carácter de los perseguidores, y se sabía con toda seguridad, que en los suplicios, bajo el filo de la espada y sobre los cadalsos, la fe cristiana había de mostrarse con honor.

Pero en la actualidad tenemos que combatir á un enemigo que no se manifiesta, que se acerca enmascarado y obra por medio de artificio y seducción.

Este enemigo es el liberalismo que se apellida católico, armado no de látigos, sino de caricias, no de órdenes de proscripción, sino de hipócritas maniobras. No quiere la vida, sino el alma; no amenaza á sus víctimas con el hierro, sino procura corromper la fe con el atractivo de la recompensa: y si no vemos hogueras encendidas en las plazas públicas, no por eso deja de socavar la astucia infernal, bajo nuestras plantas, el edificio de la Iglesia católica.

El liberalismo no acepta al catolicismo, sino para mejor hacerle traición; no habla de unión, sino para turbar la paz; ni permite construir iglesias, sino para sacrificar la fe.

No piensen los que esto lean que nos dejamos extraviar por la presunción, ni por el deseo de hablar mal. No: aquí no hay tameridad, sino celo y fe; ni pasión, sino derecho natural.

Las víctimas del liberalismo no tendrán que presentar al soberano Juez, para excusar sus faltas, señales de tormentos, ni cicatrices... La bárbara política liberal se conduce mucho mejor; pues quita á la apostasía la apariencia del crimen, y el mérito del martirio á la confesión.



SOLEMNES EXEQUIAS

que en sufragio de las almas de los soldados mallorquines fallecidos en Cuba y Filipinas se celebrarán en la iglesia de San Cayetano el próximo jueves día 8 del corriente á las once de la mañana.

LA JUNTA DE PROTECCION AL SOLDADO
suplica la asistencia á tan piadoso acto.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 40 días de indulgencia por los sufragios que se apliquen á dichos soldados.

A través de esa fingida mansedumbre percibimos claramente la feroz sefial del enemigo del rebaño de Cristo; abraza á los Sacerdotes de Jesucristo; pero también el señor fué entregado por la perfidia de un beso; los admite en su mesa, más al levantarse de ella Judas vendió á su Maestro; dota el santuario con oro del Estado, pero lo hace mezquinamente, y le despoja de sus ministros con leyes tan incuas como la milicia; se manifiesta de piel de oveja, pero en las obras se conoce la saña del lobo: á cada momento proclama la paz y la unión; y á la verdad, gran nombre es el nombre de paz, bello pensamiento el de unión; pero ni unión, ni paz son posibles fuera de la doctrina de la Iglesia, fuera del Evangelio ¿quién lo duda?

La paz que antes de su gloriosa pasión predicó Jesucristo á sus discípulos, la paz que antes de dejarlos les encargó que guardaran como muestra de su obediencia, es la que siempre hemos invocado con el mayor anhelo, la que ha sido el constante objeto de nuestros esfuerzos, y la que sin cesar hemos trabajado por introducir y afirmar entre los españoles.

Pero defraudadas nuestras esperanzas, no hemos podido realizar hasta la fecha esta gran obra. ¡Ay de nosotros! nuestros pecados lo han impedido, y los ministros del anticristo, esos hombres que se atreven á vanagloriarse de su odiada paz, que no es más que la unión en la impiedad, se han levantado contra nosotros.

¡Ah! lloremos los desgraciados tiempos en que vivimos; aflijámonos por ese loco error que pone á Dios bajo el patronato de los hombres, y por ese espíritu de intriga que coloca á la Iglesia bajo las plantas del Estado.

Lloremos y oremos ante Dios, para que nos conceda los medios adecuados á barrer de España al liberalismo-católico, ó catolicismo liberal!!!

C. A. P.

QUEJAS DE LEON XIII

«Lo que agrava y aumenta el mal, aquello en que no podemos pensar sin contristarnos profundamente, es que muchísimos de los nuestros, solicitados y compelidos por la miserable ambición y el material interés propio, dan su nombre y coadyuvan á la secta. Mal es este que poderosamente Nos obliga, Venerables Hermanos, á llamar á las puertas de vuestra caridad episcopal, pidiéndoos encarecidamente que procureis con ahínco la salvación de tales personas, aplicando sin cesar vuestra solicitud y celo á ver de disuadirlas de su error y librarlas de la ruina ciertísima en que se precipitan.»

Las anteriores palabras, vertidas en León XIII hace cinco años (1892) en

una alocución á los Obispos de Italia manifestando su pena y su tristeza al ver como los nuestros, los que debieran apoyar lo bueno, apoyan lo malo llevados de miserable ambición ó compelidos por bastardos intereses.

Y en efecto; es triste, tristísimo que muchos, muchísimos católicos alienten y vivifiquen la maldita secta masónica y su afín el liberalismo, ayudándoles, dándoles su nombre, engrosando sus partidos políticos, y suscribiéndose á periódicos; y al tratarse de fomentar el bien, sean tan reacios y tan indiferentes.

¿Merecen estos tales el nombre de católicos?

Lo dudo. Acaso solo por estar bautizados.

Variedades

El bastón del rey de Grecia

Los sucesores de Creta hacen que se hable hoy mucho en Europa de la familia real de Grecia. Entre las numerosas anécdotas que aparecen en la prensa extranjera, es curiosa la que copiamos á continuación, tomándola de un periódico de Viena.

El rey Jorge de Grecia es muy aficionado á los viajes, y especialmente á aquellos que tienen como objetivo la capital de Austria.

Durante su estancia en Viena, alójase en uno de los hoteles de la ciudad.

En su última visita, efectuada á fines del último otoño, detúvose varios días, celebrando algunas conferencias con el Emperador y con el ministro de Negocios Extranjeros; conferencias que, indudablemente, tuvieron por objeto la grave situación de Creta y el creciente entusiasmo de los helenos por la anexión de la isla.

El tiempo que dejaban libre al Monarca esas entrevistas, dedicábalos á dar sendos paseos por las calles de la población, deteniéndose ante los escaparates de las tiendas, y en particular ante las librerías, pues sabido es que el Rey griego es un gran bibliófilo.

Un día hallábase el soberano en una de esas contemplaciones. Vestía sencillo traje de lanilla gris, cubriendo su cabeza el democrático sombrero hongo.

Hay que advertir que el rey Jorge tiene la manía de llevar el bastón colocado bajo el sobaco, exponiéndose á dejar tuerto á cualquiera que vaya detrás.

Y esta contingencia precisamente fué la que tuvo lugar el día á que nos referimos.

A espaldas del monarca miraba el escarparte de un librero un viejo operario. Volvióse el rey bruscamente y dió un paló en la cara al trabajador, quien exclamó ásperamente en dialecto vienés: *Das ist eine Gemeinheit!* O en castellano: «Lo que ha hecho usted es una barbaridad!»

El rey Jorge, condolido de haber hecho víctima de su distracción al pobre viejo, se dirigió á él sonriendo y le dijo:

—¡Mil perdones, amigo mío! Crea usted que no lo hecho á propósito... ¡Ya se ve esta pésima costumbre de llevar así el bastón me ha de costar muchos disgustos!... Dispense, repito, y en prueba de que no me guarda rencor, venga esa mano y quedemos buenos amigos.

El obrero, apaciguado por el acento cariñoso de su interlocutor, dió un apretón de mano y alejóse después de equitarse cortésmente la gorra.

Puede figurarse el lector la sorpresa del

obrero cuando á los pocos pasos un transeunte le advirtió que el señor del bastón era nada menos que el rey de Grecia.

Ejecución de un millonario

No es cosa corriente que se ahorque á un millonario. En España acostumbra á decirse que no se ahorca á una talega de onzas; pero como de América nos llega todo lo excéntrico y extraordinario, de allí nos viene la noticia de que se ha ahorcado á un millonario. En verdad en los tiempos modernos es casi inaudita semejante ejecución, pues poderoso caballero es Don Dinero; y además de poderoso impecable.

He aquí lo que de la ejecución del millonario americano dice *Las Novedades* de Nueva York:

«En Unión, Missouri, ha sufrido la pena de muerte en la horca, el millonario Arthur Duestrow de San Luis, contra quien se pronunció esa sentencia por haber matado hace tres años á su mujer y pequeño hijo.

El condenado se fingió loco desde el día en que cometió el crimen, y representó su papel hasta el último momento.

En todo el tiempo que duró la causa, no se manifestó alarmado respecto de su suerte, pero flaqueó al verse en el tablado donde debía perder la vida. Sus últimas palabras fueron un débil esfuerzo para hacer creer en su inocencia, fingiendo era otra persona. Abrióse la trampa que lo sostenía, y murió por sofocación al cabo de ocho minutos en que se balanceó al extremo de la cuerda sujeta alrededor de su cuello.

Su crimen fué de los más injustificados. Después de haberse embriagado, entró en su casa donde mató á su esposa de dos tiros de revólver, y en seguida á su pequeño hijo, también de un balazo con la misma arma. Empleóse en su defensa gran número de abogados y alienistas, pero nada pudo salvarle del castigo que le aguardaba, como final de un proceso que ha ocupado la atención pública en todo el país.

El lago errante

Los últimos datos dignos de fe que se tienen acerca del lago Nor, en el desierto Gobi, Asia Central, y cuyos misteriosos movimientos le han hecho ser conocido con el nombre de lago errante, los ha proporcionado el explorador noruego Sven Hedin.

Manifiesta el viajero, que el río Tarim, en las crecidas arrastra gran cantidad de limo, que arroja al lago. El abrasador viento de verano, cargado de polvo que cae sobre el agua, sopla en la misma dirección que aquél trae, y las densas aguas del lago, impulsadas por esa doble fuerza, avanzan hacia el Sur, aunque no de manera permanente, y cambian de sitio en parte, ó retrocede sobre la superficie del desierto en que se encuentran.

FRAGMENTOS

¡BASTA DE CATACUMBAS!

Hace cerca de diecisiete siglos que salimos de las Catacumbas, y se pretende que volvamos á las Catacumbas, sin concedernos siquiera la honra de derramar nuestra sangre en la arena de los circos.

¡Pues bien, nosotros no queremos volver á las Catacumbas! Estamos en posesión, y antes que desalojarnos de nuestro terreno, empapado en la sangre de millones de mártires, antes de renunciar á nuestros derechos de ciudadanos romanos y de ciudadanos de la Jerusalem celestial, estamos resueltos á oponer, por lo menos, la resistencia pasiva, la enorme fuerza de inercia, contra todo movimiento que nos impulse fuera de la gran órbita católica.

Estamos en posesión, y no reclamamos misericordia sino justicia. Justicia para el Papa: ¡que se le dé, que se devuelva lo que es suyo! Justicia para la Iglesia: ¡que se le dé la libertad que inútilmente reclama! Justicia para los católicos de todo el mundo, si no se quiere que los católicos de todo el mundo, hartos de sufrir tan enormes injusticias, se resuelvan á tomarse la justicia por su mano.

Al leer lo que precede y lo que hay bajo esos puntos suspensivos, una sonrisa de compasión se dibuja en ciertos labios, y la mayor parte de los bautizados (no diremos de los católicos) se encoge de hombros.

Ese encogerse de hombros es el gesto característico de la época.

LA ULTIMA FARSA

Hasta ahora había habido gentes capaces de burlarse de un entierro. Pero en esto se ha llegado al colmo; porque ahora hay entierros que se burlan de la gente.

Que esta vida es una farsa, ya lo han dicho muchos; pero nadie, que yo sepa, había osado decir que también es una farsa la muerte. Y es cierto, sin embargo, que para algunos farsantes de este mundo, la muerte es la última farsa!

Se han estado en vida burlando públicamente de Cristo y de su Iglesia, echando á broma cuanto hay de más sagrado en cielos y tierra: llega la muerte, y por arte de encantamiento, de la noche á la mañana nos encontramos con que nos dicen que esos señores han muerto como unos santos!

Más aún: se han visto morir sin Sacramentos á hombres alejados muchos años había de todo cuanto huele á iglesia, y morir sin retractarse de ninguno de sus públicos escándalos, sin señal de arrepentimiento antes con señales inequívocas de impenitencia final; se han dado casos, y bien notorios, de levantarse uno de esos la tapa de los sesos, de dejar otro dispuesto que no se le entierre en sagrado, de morir otros en un duelo como suicidas y asesinos, y se ha visto que esos señores muertos han atropellado por todos los derechos y prescripciones de la Iglesia, recurriendo, por medio de los suyos, al socorrido expediente de la enajenación mental, y á jurar y perjurar que habían pedido los Sacramentos.

Por todo lo cual y por otros motivos, su entierro se ha celebrado con toda la solemnidad que prescribe el Ritual Romano; se ha hecho el elogio fúnebre del muerto desde la Catedral del Espíritu Santo, y hasta se le ha invocado en la peroración como si ya fuera un Santo del cielo.

Entre los que asisten á las suntuosas honras fúnebres, algunos oyendo tales elogios, dicen cuchicheando con el vecino: ¡Pues lo que es ese no ha pasado por el Purgatorio!

Y algunas aristocráticas damas se cubren la boca con el abanico para ocultar una sonrisa de incredulidad, como si dijeran: ¡Sí, inciénsalo, inciénsalo! ¡Demasiado sabemos nosotras lo que era ese hombre!

Pero lo más triste de esta última farsa, es que muchos se confirman en la farsa de la vida, y continúan representándola, porque juzgan que las cosas de allá arriba se arreglarán como las de aquí abajo. Ya tendrán en cuenta, dicen, nuestra dignidad, nuestra posición, nuestro prestigio; y así como aquí no nos negarán la sepultura eclesiástica, así tampoco nos negará Dios el cielo de los eclesiásticos.

EL VACÍO

Cuando se está al borde de un abismo, dicen que se siente la atracción del vacío. ¡En estos casos el qué se deja atraer... se divierte!

Puestos al borde de ciertas cuestiones, á muchos se les va la cabeza; pero no es porque el vacío les atrae, es porque en sus cabezas se ha hecho el vacío.

Una cosa es atraer y otra ser atraído. ¡Esto parece que no tiene mucho que entender, y, sin embargo... tiene mucho!

El imán atrae al hierro, pero no es atraído por el hierro, porque en el imán está la fuerza atractiva; así debe ser la atracción moral. Los católicos, por ejemplo, tienen en sí, por la profesión de la doctrina católica, la fuerza de la verdad, y por sus costumbres deben tener la fuerza atractiva por excelencia, la fuerza de la bondad; deben, pues, atraer cuanto en los demás haya de hierro aprovechable, pero no han de ser atraídos por el error ni por la mentira, por la injusticia ni por la maldad.

SAL.

(De *El Mensajero del Corazón de Jesús*.)

LAS GUERRAS FUTURAS

Mr. Wilson, en la importante publicación inglesa *Fortnightly Review*, da á luz un notable artículo acerca de los horrores de la guerra, que la ciencia moderna y las condiciones de los futuros combates harán cada día más atroces.

La pólvora sin humo dejará todo el campo de batalla visible y nada ocurrirá á los combatientes unos de otros.

Las futuras batallas exigirán mucha mayor fuerza nerviosa para resistir el pánico, y, sin embargo, el hombre moderno se hace cada día menos apto para cometer sus nervios á tan espantosa prueba.

De ahí puede deducirse que enfrente de los horrores indecibles que nos promete la guerra perfeccionada, regimientos enteros tirarán sus armas al suelo y arrastrarán á otros en un pánico irresistible.

Lo que, según el precitado autor inglés, empeorará aún la condición del soldado futuro será la absoluta imposibilidad de prestar auxilio á los heridos.

La extremada perfección de los medios de exterminio—uno de los más positivos progresos modernos—no lo permitirá.

En las batallas por venir, con el enorme alcance de los nuevos fusiles es una ilusión el querer auxiliar á los hombres que caen heridos.

Estos tendrán que arrastrarse hacia algún matorral ó campo de trigo ó otro refugio para buscar abrigo con los ardores del sol y los fríos de la noche, y allí morirán de fiebre, de sed, y de hambre y de agotamiento de su sangre.

Y los que, heridos, no podrán ya moverse, quedarán tendidos sobre el campo de carnicería en el calor abrasador del medio día, en las tristes tinieblas de la noche, sobre los cantos agudos, sobre los duros terrones, en medio de los cardos, los zarzales y las ortigas, en la pestilencia de los cadáveres en su derredor amontonados.

Sus heridas se envenarán, y la gangrena vendrá á descomponerlas, mientras legiones de moscas verdes, azules, grises, rubias, se

abatirán á vidas sobre la sangre coagulada.

Sus ojos empañados verán en los aires revolotear bandadas de aves de rapiña prontas á precipitarse sobre su presa todavía viva; estos desgraciados sufrirán su larga agonía, sin una gota de agua para apagar su sed, sin una cura, sin que nadie ni nada venga á aliviar sus indecibles tormentos, con el pensamiento fijo en su familia á quien no volverá á ver...

ASUNTOS AGRICOLAS

Influencia de los olores aspirados por las vacas sobre la calidad de su leche.—Una nueva aplicación del girasol.—Aceite de maíz.

La buena leche es uno de los alimentos más agradables y más sanos y su consumo aumenta notoriamente cada día, lo mismo en las populosas ciudades que en los pueblos rurales; pero como es también uno de los líquidos que más fácilmente se apropian los malos olores, y los microbios perniciosos que se hallan en el aire, en cuyo contacto se encuentra, y cuyas buenas condiciones más fácilmente se pierden con las que viven los animales que la producen y los alimentos de que se nutren, exige su producción y conservación más cuidadosa y vigilancia que ninguna otra sustancia alimenticia, para evitar la propagación de muchas enfermedades infecciosas, la producción de indisposiciones, siempre molestas, y para anular otras condiciones que, si no son nocivas, si ingratas al paladar.

Sabido es que cuando las vacas comen coles, tallos de alcachofa y otras hortalizas semejantes, su leche se aceda con suma facilidad, produciendo cólicos molestos; pero no es tan conocida la influencia que en ella tiene la aspiración por las vacas de los malos olores.

La Revista de la *Sociedad Real de Agricultura*, de Inglaterra, inserta un trabajo del doctor Vieth á esto referente, y en que se relatan los hechos siguientes, y en que comprueban aquella perniciosa influencia.

Doce vacas de una quinta pasaban á cierta distancia del cadáver de un ternero, abandonado en los bordes del camino que habían de recorrer para ir al sitio donde se las señalaba, aspirando, por consiguiente, durante algunos instantes un aire infecto, cargado de los miasmas y gérmenes de la putrefacción; pues bien, esto bastaba, no sólo para que se deteriorara su leche, sino también las de otras 80 vacas, con las que se reunían para ser ordeñadas á la vez. El entierro del ternero hizo desaparecer inmediatamente el efecto observado, comprobando cual era la causa.

En otra ocasión la leche de un rebaño de 25 vacas despedía un olor intolerable; buscóse con afán la causa de esto, se encontró que en un bosque en que las vacas entraban con alguna frecuencia, había el esqueleto de un caballo que allí se había arrojado en la primavera; se enterró en seguida é inmediatamente desapareció el mal olor de la leche.

Cuando se desinfecta un establo con el ácido fénico, no deben introducirse en seguida las vacas lecheras, porque la leche provoca náuseas al que la consume, por lo cual se ha de procurar que desaparezca completamente el desinfectante mediante una ventilación abundante y bien dirigida.

Esta planta modesta, apenas cultivada entre nosotros, podría ser de suma utilidad si sus aplicaciones fueran más conocidas.

Toda la planta puede utilizarse; las raíces son comestibles, y pueden reemplazar al topinambur; las hojas son forrajeras, los troncos dan un excelente combustible, cuya ceniza es muy rica en potasa, y las fibras de los tallos son tan flexibles y suaves que los chinos las mezclan á veces con la seda para la elaboración de tejidos; por la misma razón dan un excelente material para la fabricación del papel.

Pero la mayor utilidad, según vemos en la *Revista de Industrias de Valparaiso*, consiste en las semillas, que contienen de 20 á 25 por 100 de aceite muy fino y superior á todos para la pintura al óleo y la fabricación de jabones de lujo.

Ahora se ha descubierto en esta planta tan despreciada una nueva é importante propiedad, que tiene la ventaja de no inutilizarse para las otras aplicaciones que hemos mencionado.

En la parte central de Rusia se procuró hace tiempo aclimatar el eucalipto como planta febrífuga y desecadora de pantanos; pero el rigor del clima no permitió la vegetación de este árbol, y después de numerosos ensayos, se experimentó finalmente el girasol con éxito completo.

Repetidos cultivos probaron con evidencia que el girasol es mucho más eficaz que el eucalipto, y que debido á él, comarcas que eran assoladas por el chuche y otras fiebres, están ahora libres del terrible flagelo.

La gran producción de maíz que se cosecha en los Estados Unidos ha obligado á buscar un nuevo consumo de tan rico como estimado producto: consiste aquél en la extracción del aceite que contiene el grano, industria que se ejerce en una fábrica establecida en San Luis.

De un hectólitro de granos se obtienen doce litros de aceite de gusto exquisito y del color de ámbar. Con los residuos se fabrican tortas que sirven para alimento del ganado.

Noticias generales

En Valladolid se ha celebrado una reunión de propietarios presidida por el gobernador civil, en la cual se tomó el acuerdo de entregar al alcalde de Rueda 2.000 duros, enviados por la colonia de Méjico para concluir las casas que estaban construyendo en aquel pueblo con dinero de la suscripción particular.

También se acordó enviar á Rueda un ingeniero encargado de trazar los planos y formar presupuestos de las nuevas casas que se hayan de construir.

Lo que se creía del apogeo de la aristocracia inglesa al protestantismo, va resultando inexacto.

En efecto: en los últimos tiempos se han convertido al catolicismo en Inglaterra, lord Varzone, Duque de Leeds, Duque de Norfolk, Marqueses de Butte, de Ripon, Condes de Denhibg, de Wesmeast, de Singall, de Granard, de Kenmara, de Orford, de Cainsborough.

Vizcondes de Germanston, de Netteurle, de Tasse, de Louthrvell, baroneses Beaumoat; Storten, Hanowdens, Arundell, Dormer, Stafford, Clifford, Hener, Lovat, Trimbston, South, French Belew, de Freyne, Haward, Acton O'Hagan, Ernley y Camoys.

Hay además cincuenta y nueve barones católicos, ochenta y nueve diputados de la verdadera religión en la Cámara de los Comunes, y ocho miembros del Consejo privado de la Reina, entre ellos el Marqués de Ripon, el Conde de Renmare, Lord Haward, y Lord Rober Montagu.

Como las conversiones son más numerosas cada día, llegará un día en que la aristocracia inglesa deje de ser protestante para ser católica, abjurando de los errores en que cayó arrastrada por el lúbrico y cruel Enrique VIII, uno de los tipos más repugnantes de la historia.

En Chicago acaba de morir en la mayor miseria un individuo que tenía un nombre histórico y que se hallaba emparentado con las principales familias de la aristocracia prusiana.

Ricardo de Sydow, que así se llamaba, fué teniente de los húsares de Blucher, y abandonó el ejército prusiano en 1862.

Emigrado á América ingresó en el ejército de los Estados Unidos, llegando á alcanzar el grado de coronel.

Durante estos últimos 20 años, Sydow ejerció todos los oficios, hasta los más humildes, para asegurar su subsistencia.

No hace aún mucho tiempo recorría las calles de Chicago vendiendo periódicos.

Reducido á la mendicidad, viejo y enfermo, el fin de Sydow no ha podido ser más triste.

Uno de los pasados días fué recogido su cadáver por los *policemens* en las calles de dicha ciudad, declarando los médicos que el infortunado había muerto de inanición.

Sydow hallábase emparentado con la familia de los Bismarck y con la de los Puttkamer.

Hacia fines de 1894, un sacerdote católico, M. Lutz, fué condenado por el tribunal de Baltimore (Estados Unidos) á diez años de trabajos forzados, por haber abusado de su ministerio para robar á un banquero gravemente enfermo, una importante suma de dinero.

El acusado protestó de su inocencia, pero no quiso explicar cómo se encontraba en su poder el dinero que había desaparecido de casa del banquero.

Hoy los periódicos americanos dan cuenta de la revisión de la causa y de la declaración de la inocencia del sacerdote, después de dos años de sufrir condena.

He aquí cómo se ha descubierto que el sacerdote Lutz era inocente. Entre los papeles del banquero se ha encontrado una nota, en la cual se explicaba claramente que el difunto había encargado al sacerdote que le asistía en sus últimos momentos, que restituyese á determinada persona, á la cual el banquero había causado perjuicio grave, la suma de dinero que se encontró en su poder. Pero esta restitución había sido encomendada bajo el secreto de la confesión, por lo cual el acusado no quiso revelarlo.

El sacerdote cumplió con su deber; no revelando el secreto de la confesión; pero en cambio ha tenido que estar bajo el peso de una condena deshonrosa, y ha sufrido dos años de trabajos forzados.

No asamos cuando ya pringamos.

«Casi todas las casas de cambio de Madrid ostentan en sus escaparates las nuevas monedas de oro de 100 pesetas.

Se cotizan con un beneficio de treinta en el cambio.

De modo que apenas han salido de la acuñación las nuevas monedas y ya se especula con ellas.

En el cuadro bochornoso de los débitos á la enseñanza,—que ha publicado la *Gaceta*,—figura el Ayuntamiento de Madrid.

Es una cantidad exigua con la que aparece—862,15 pesetas por concepto de personal y 603,10 por material,—pero creemos que el Ayuntamiento de la capital de España no debía figurar en esa lista.

Alava, Barcelona, Búrgos, Guipúzcoa, Palencia, Pontevedra y Vizcaya no adeudan nada.

En cambio Cuenca, Granada y Málaga deben una atrocidad.

En el pueblo de Torrebaja (Valencia), se da el caso extraordinario de que á la niña de dos años Regina Gómez Sánchez le vivan sus padres, sus abuelos paternos y maternos y sus bisabuelos por ambas líneas.

Cuenta pues el angelito con diez ascendientes inmediatos que le arrullen, le mimen y le besen.

No podrá decir que está sola en el mundo ni que no tiene quien la ponga los andadores.

A los ciento cincuenta y cuatro años ha fallecido en Guadalajara (Méjico) un individuo llamado Jesús Campeche, que conservó hasta el último momento el uso de sus facultades.

Nació en España en 1742. Los nietos del difunto han enseñado los registros de la Iglesia en Valladolid, que prueban la verdad de lo expuesto.

Dichos documentos están fechados en 12 de Diciembre de 1742.

Léese en una carta fechada en Constantinopla, que publica el periódico *Polotique Colomiale*, que al saber el sultán la noticia de que un buque de guerra había conducido á Samos un centenar de prisioneros turcos, hechos en Creta por las tropas del coronel Vasos, se puso furioso, gritando que consideraba como un insulto personal el que los almirantes europeos no hubiesen impedido que los buques griegos de guerra se metieran en aguas turcas y tal fué su rabia que en un acceso de furor cogió un jarro de porcelana que tenía á su alcance y lo arrojó á la cabeza del ministro de la Guerra quien salió del palacio cubierto de sangre y con una herida gravísima en la frente.

El P. Beccaro, Carmelita de Milán, ha comenzado la publicación de un periódico titulado *La Aurora del Siglo del Sacramento*, que así denomina al próximo vigésimo, destinado á propagar y aumentar el culto eucarístico y á proporcionar recursos para construir en Milán una iglesia monumental del *Corpus Domini*. La Santidad de León XIII y muchos Arzobispos y Obispos de Italia protegen esta devoción.

Existe ya una iglesia provisional de madera, y se trata de inaugurar la nueva el 1.º de Enero del año 1900.

Desearíamos que la empresa del P. Beccaro tuviese el resultado que por su importancia merece.

La Liga del Santísimo Sacramento está organizada como las Congregaciones modernas: basta la inscripción en las Comunidades Carmelitas de todos los países y el envío de una lira á Milán para participar de los favores concedidos por la Santa Sede á la nueva institución católica.

En el *Diario de la Nobleza*, de Berlín, se han publicado interesantes artículos contra la masonería, llenos de curiosas revelaciones. Dice el autor que ama como prójimos á los masones, pero que se cree obligado á denunciar al Gobierno y al mundo entero lo que son y lo que significan desde que en las logias se reúnen. El ataque contra la masonería parte hoy con igual fuerza de los dos campos, católico y protestante.

Ha sido nombrado Prelado doméstico de Su Santidad D. Florencio Villanova, de Buenos Aires, conocido publicista católico y director del *Mensajero del Sagrado Corazón de Jesús*, que se publica en aquella capital.

El vicecónsul de España en Carcasona (Francia) ha remitido expatriado á un joven de 14 años llamado Joaquín Salvá, el cual será enviado á Santibañez de Montes, provincia de León.

Dice un colega madrileño:

«Ha sido nombrado empleado de la Compañía de Tabacos con 6.000 pesetas, un hijo del señor Navarro Reverter, funcionario del ministro de Gracia y Justicia.

De Fernando Poo comunican que en aquella posesión española reina gran malestar á consecuencia de los temores de que ocurra alguna intentona.

Dicen que en aquella isla existen 270 náuticos y varios deportados filipinos de los peores antecedentes y la gente más desalmada que ha venido á la península.

Para vigilar á los deportados no cuentan en Fernando Poo más que con 50 soldados de infantería de marina armados con fusiles Remington malos.

Como esto no lo ignoran los deportados, de ahí que exista gran intranquilidad entre los habitantes de aquella posesión, quienes dicen que lo mejor fuera que no se enviaran más deportados.

Se ha dispuesto que á los individuos de reemplazo de 1885 se les expida la licencia absoluta á medida que cumplan doce años de servicio desde el día de su ingreso en caja.

Varios periódicos egipcios é ingleses que en Egipto se publican, entre ellos el *Tasiff* el *Akbar* y el *Mohattam* dan cuenta á sus lectores de las obras del seminario Copto-católico, dirigido por Mons. Sogaro, de orden de Su Santidad, y con este motivo combaten duramente las deplorables consecuencias de todo cisma y elogian la unidad, que á pesar de la diferencia de los ritos ha sabido conservar la Iglesia latina.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Cuarto creciente, el 10.
Luna llena, el 17.
Sale el sol, á las 5'34.
Pónese, á las 6'34.

MAÑANA

8 (98) (270)

JUEVES

SAN TIBURCIO MÁRTIR

En este día no hace mención el Martirologio romano de tal Santo, y es muy regular que se haya trasladado del día 14, en el que se hace memoria del martirio que padecieron en la vía Appia de Roma los santos mártires Tiburcio, Valeriano y Máximo, que en tiempo del emperador Alejandro, por sentencia del prefecto Almachio, dieron por Cristo sus vidas.

OFICIO DIVINO.—Día 8.—Feria 5.—De la feria. *Morado.* Vísperas de los Dolores de la Sma. Virgen. com. de la feria. *Blanco.* Indulgencia plenaria de la Bula de la Santa Cruzada.

INTENCIÓN GENERAL PARA ESTE MES

ORACIÓN COTIDIANA

La lectura espiritual de vidas de santos
¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco especialmente, á fin de conseguir que se restablezca en las familias la antigua costumbre de tener diariamente todos reunidos un rato de lectura espiritual.

PROPÓSITO

Establecer la práctica de leer algún libro piadoso siquiera por un cuarto de hora.

CUARENTA-HORAS

En Santa Catalina de Sena, concluirán las Cuarenta Horas: exposición á las seis. A las diez misa mayor. Al anochecer, Rosario, conclusión del septenario, *Te-Deum* y la reserva.

CULTOS

En Santa Magdalena, fiesta de la gran Santa Penitente; á las diez misa mayor con sermón que dirá D. Bernardo Matas.

En San Felipe Neri, por la noche sermón cuaresmal que dirá un Padre del Oratorio.

El ejercicio del día ocho consagrado á la Purísima Concepción se hará en las iglesias y horas de costumbre.

CORTE DE MARIA.—En la Catedral, á la Virgen Concepción.

DE LA CAPITAL

Circular importante.—Con el fin de que los reclutas condicionales, á los que se ha variado su clasificación, puedan acogerse al beneficio que corgia el art. 172 de la ley de reclutamiento vigente, teniendo en cuenta lo preceptuado en el 174, el Rey (q. D. g.), y en su nombre la Reina Regente del Reino, se ha servido disponer lo siguiente:

1.º Los reclutas sometidos al sorteo supletorio celebrado en las zonas de la Península, islas Baleares y Canarias podrán redimir, del servicio en los cuerpos armados por 1.500 pesetas hasta el 31 de Mayo próximo.

2.º Los que, por el número obtenido en dicho sorteo, deban servir en los distritos de Ultramar, podrán redimirse por 2.000 pesetas, después del plazo señalado en el artículo anterior, hasta diez días antes de la fecha designada para efectuar su embarque.

Estos reclutas podrán substituirse en el mismo plazo.

A los ganaderos.—Para evitar la propagación de la glosopeda entre el ganado vacuno, el Sr. Gobernador de Provincia ha dictado entre otras las siguientes disposiciones:

1.ª En el predio en donde se presente alguna res atacada se procederá desde luego al aislamiento absoluto de todo el ganado que en él exista, separando convenientemente las reses enfermas de las sanas.

2.ª La leche extraída de las enfermas ha de ser inutilizada, ya por la mezcla de una sustancia corrosiva, ya por medio de la abullición.

3.ª Los excrementos y desperdicios de las comidas de los ganados enfermos así como las reses que fallecieron serán enterradas diariamente á una profundidad prudencial, que señalarán los Subdelegados de veterinaria de los respectivos distritos según la situación

y circunstancias del terreno pudiendo ordenar además siempre que lo juzguen conveniente, que sean cubiertos con cal ú otro desinfectante antes de proceder á rellenar el hoyo en que deben ser enterrados.

4.ª Cualquier ganado de pezuñaendida que entrase en alguno de los predios infestados quedará sujeto dentro del mismo á un aislamiento y observación por un período que no baje de quince días.

5.ª La vigilancia de los predios en donde se presente algún caso de glosopeda, quedará encomendada á los Guardias sanitarios que nombren los respectivos Alcaldes, con cargo á los propietarios de las reses, cuyos guardias cuidarán bajo su más estrecha responsabilidad del cumplimiento de las disposiciones contenidas en esta circular y de las que les vayan dictando los subdelegados de veterinaria de sus respectivos distritos.

Diputación provincial.—Esta Corporación se reunió ayer con objeto de celebrar la segunda de las sesiones del actual período semestral.

Se aprobó la distribución de fondos para el presente mes.

Luego se dió lectura al dictamen emitido por la Comisión de Gobernación proponiendo á D. Eugenio Losada y á D. Dominho Escañá para ocupar las plazas de médico civil suplente de la Comisión mixta de reclutamiento.

Igualmente se dió lectura al voto particular presentado contra dicho dictamen por la minoría conservadora de la indicada Comisión.

Pesados á votación ambos documentos quedó aprobado el dictamen por 10 votos contra 8.

Por igual número de votos se acordó el nombramiento de los expresados Sres. Losada y Escañá.

Se designó á D. José Socías para que gestione cerca de la viuda del señor Quadrado, el modo de continuar la obra que tenía empezada su difunto esposo titulada, *Privilegios y Franquicias de Mallorca*, designando para continuarla, á D. Estanislao Aguiló.

Se acordó por unanimidad felicitar al marqués de Polavieja, al ejército y al Gobierno por las victorias obtenidas últimamente en Filipinas.

A propuesta del Sr. Rosselló, se acordó dirigir una comunicación al señor Ministro de la Guerra suplicando remita los cien fusiles sistema Maüser que dicha corporación tiene acordado regalar al Regimiento Regional de Baleares núm. 1.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Elevado al sacerdocio.—Ayer en la iglesia de Montesión celebró la primera misa el nuevo presbítero D. Gabriel Fiol y Vallés, asistiéndole el Padre Jenaro Blanquer, S. J. y D. Antonio Canals, Director espiritual del Seminario Conciliar de San Pedro.

Por Real Orden.—Se ha dispuesto por Real Orden que, con pérdida de la fianza, se rescinda la contrata del servicio de abastecimiento del faro de Cabrera, á causa de haberse considerado no ser posible que cumpla sus compromisos el contratista. Pronto se anunciará nueva subasta.

Desgracia en el mar.—Un marinero que cayó de una barca de pesca llamada *La Blanca*, cerca del castillo de San Carlos, ha perecido, á pesar de los esfuerzos que para salvarle hicieron sus compañeros. El infeliz parece ser que era un anciano que vivía en el arrabal de Santa Catalina con su esposa. D. E. P.

Vapor llegado.—Ayer arribó á este puerto el vapor-correo de Alicante é Ibiza.

Ha fallecido.—El joven José Sansó Segreras, á quien según ayer dijimos, infirieron quince heridas unos cinco ó seis jóvenes en riña, ha tenido la desgracia de fallecer el lunes.

El Señor, en su infinita misericordia, se haya apiadado del alma de la víctima.

Estadística.—El señor Gobernador civil recuerda á los Alcaldes de los pueblos de esta provincia la Instrucción de 20 de Septiembre de 1887, y el más exacto cumplimiento de ella para la formación de la Estadística de viviendas, y añade que espera que sin escusa alguna le darán conocimiento en el plazo señalado de haberse constituido las Comisiones ejecutivas enviándole una relación nominal de los vocales que la componen.

Multas.—El Sr. Barón de Alcahalí, Gobernador de la provincia, inpuso ayer siete multas á otros tantos sujetos que fueron sorprendidos jugando en distintos cafés en altas horas de la noche.

El Sr. Sbert, Alcalde de Palma, también ha impuesto una multa de cinco pesetas, á un sujeto y una mujer que habían promovido un fuerte escándalo en la vía pública.

Cese y nombramiento.—Ha cesado en el cargo de auxiliar de la agencia ejecutiva de Contribuciones de la primera zona de Palma, D. Alberto Sanchez, y ha sido nombrado para sustituirle D. Jaime Ignacio Salom.

Maquinista.—Ha sido nombrado de la armada nuestro paisano D. Juan Gayá.

Botadura.—Esta mañana ha sido botado al agua con toda felicidad el vaporcito *Salvador*, de la Compañía arrendataria de Tabacos.

Juicio de exenciones.—Mañana deben acudir ante la Comisión mixta de reclutamiento los mozos del actual reemplazo de los pueblos de Esporlas, Santa Eugenia, Inca y San Juan.

Pruebas.—Ayer tarde las practicoó en nuestra bahía el vaporcito *Constante* que forma parte del tren de la draga que ha de dedicarse á la limpia del puerto.

Médico.—D. Sebastián Amengual ha fijado su residencia en el pueblo de Petra.

Vapor-correo.—Ayer tarde salió para Barcelona el *Belloer*, llevándose la correspondencia, 17 pasajeros y mercancías.

Guardia civil.—Notifica la del puesto de Buñola haber detenido á dos mujeres presuntas autoras de la sustracción de dos sacos llenos de corteza de pino del predio comunal de aquella villa y sitio conocido *Puig del Vent*.

La del puesto de Manacor denunció al alcalde de la misma á un individuo que sorprendió apacentando once cabezas de ganado cabrio en una propiedad ajena.

Por la del puesto de Algaida ha sido entregada á la autoridad competente una mujer presunta autora del delito frustrado hurto de una gallina.

Solución á la semblanza de ayer:
VA-LE-RA

BIBLIOGRAFÍA

Hemos recibido el 4.º número de la *Revista Eclesiástica* que se publica en Huesca, cuyo sumario es como sigue:

CUESTIONES TEÓRICO-PRÁCTICAS.—Sagradas Congregaciones Romanas.—I. Misión de la de Ritos y valor de sus decretos, por el M. I. Sr. Dr. D. Joaquín Carrión, Arcediano y Vicario general de Tarazona.

DERECHO ECLESIASTICO.—I. De la Secretaría de Breves.—Decretos generales sobre prohibición y censura de libros (*conclusión*).—II. De la S. Congregación del Concilio.—*Per Summariam Precium*. Casalense: resuélvese que no obliga á la aplicación y sólo sí á la celebración de Misas, el legado pío instituido por Teresa Ricci-Visconti.

APOLOGÍA Y CONTROVERSIAS.—La concepción monista del mundo (*continuación*), por el Lic. D. Victorian Aragón y Lasierra. Examen de libros: revista bibliográfica quincenal.

PREDICACION.—I. *Santa Marta Magdalena* (panegirico), por el M. I. Sr. Dr. D. José Miralles Sbert, Canónigo y Fiscal eclesiástico de Palma.—II. *Juicio universal* (plática), por

el Lic. D. Higinio Lasala, Beneficiado y Catedrático del Seminario de Huesca.

Miscelánea.—Nombramientos y vacantes. Noticias.

En una acreditada revista de Barcelona encontramos el siguiente juicio de una de las obritas de nuestro Director:

De colada, es el título de un ingenioso tratadito gramatical de no poca substancia y miga, por el Sr. D. Francisco Antich é Izaguirre, compañero nuestro en el periodismo católico de Palma de Mallorca. Son breves apuntaciones que convidan á esperar de su discreto autor un libro de más tomo que el presente, para el cual no le faltan, según la muestra que en éste da, abundantes y oportunos materiales. A todos conviene, pero muy particularmente á nosotros y demás cofrades del gremio periodístico, tal cual repaso de gramática castellana como el que recomendamos. Un aplauso de corazón al distinguido autor.

De esta obra hemos leído juicios muy favorables en la *Revista Eclesiástica* arriba citada y en otros periódicos del continente.

TELEGRAMAS

Encuentros

Madrid 7 á la 1 m.

Un telegrama oficial de Manila dice que en San Ildefonso (Bulacán), matamos siete rebeldes.

En Tanglay (Pampanga), los malhechores han incendiado la hacienda de Pandaqui.

En Bulacán, Manila y Laguna se se han presentado 758 rebeldes á indulto.

Un incendio casual ha destruido 700 casas de Tondo.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 7 Abril—9 mañana

Barómetro	64'6 mm.
Termómetro seco	15'4 grados.
Id. húmedo	13'2 »
Máxima en 24 horas	25'0 »
Mínima en 24 horas	13'6 »
Reflector	11'4 »
Dirección del viento	S. O.
Fuerza del viento sobre un metro cuadrado	8'8 »
Pluviómetro	0'00 »
Evaporómetro	5'5 »
Higrometro	7'9 »
Ascenso del barómetro en 24 horas	4'4 m.
Descenso del barómetro en 24 horas	0'0

JUNTA DE PROTECCIÓN AL SOLDADO

Turno de vocales durante el mes de Abril para repartir socorros:

M. I. Sr. D. Enrique Reig, Palacio Episcopal.

Sr. D. Mariano Zaforteza, San Felio, 2.

Sr. D. Ramón Soler de la Plana, Ribera.

Sr. D. Jerónimo Castaño, San Miguel, 30.

Sr. D. Manuel Peña, Molineros, 12.

Estos señores admiten donativos en sus respectivos domicilios.

COMERCIO

ÚLTIMAS COTIZACIONES

Palma	DINERO
Crédito Balear	51'00
Fomento Agrícola	66'00
Ferro-carriles de Mallorca	31'00
Alumbrado por Gas	80'00
General Mallorquina	00'00
Salinas de Ibiza	200'00
Bonos municipales	34'00
La Isleña Marítima	48'00
Banco de Préstamos	3'00

Madrid 6 Abril.

4 p∞ perpetuo interior	64'10
4 p∞ exterior	77'05
4 p∞ amortizable	76'20
Cubas (90)	78'45
Cubas (86)	94'20
Banco de España	394'50
Tabacos	208'00
Franco	27'10
Libras	31'95

Barcelona 6 Abril.

4 p∞ perpetuo interior	64'06
4 p∞ perpetuo exterior	76'92
4 p∞ amortizable	00'00
Cubas (90)	78'50
Cubas (86)	94'12
Ferro-carriles del Norte	00'00
Madrid	00'00
París	61'06

DEVOCIONARIOS Y SEMANAS SANTAS

En la Librería de Propaganda Católica hay un variado y elegante surtido de esta clase de libros propios para la próxima semana en que las personas piadosas se ejercitan en la contemplación de los sublimes y portentosos misterios de la Pasión y Muerte de Nuestro Señor Jesucristo.

Los hay de diferentes clases de encuadernaciones, y todos á precios módicos.

También se hallan en venta estampas alegóricas para recuerdos de la primera comunión de niños de ambos sexos.

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viaje rige que ros desde 16 de Octubre de 1896.

SALIDAS

De Palma á Manacor y La Puebla: 7:55 mañana, 2 y 5 tarde.
De Palma á Inca: 1:45 tarde.
De La Puebla á Palma: 7:12, 11:45 mañana y 5:45 tarde.
De Manacor á Palma: 6:45, 11:30 mañana y 5:30 tarde.
De Inca á Palma: á las 6:40 mañana.

LLEGADAS

A Palma: 7:52, 9:15 mañana, 2 tarde y 8 noche.
A Manacor: 10:25 mañana, 4:30 y 7:30 tarde.
A La Puebla: 10 mañana, 4:3 y 7:19 tarde.
A Inca: 2:34 tarde.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).
Jueves, ninguna.
Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alcudia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcudia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia).
Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca
De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

VIAJE DE RECREO

á las maravillosas

Cuevas del DRACH

TERMINO DE MANACOR

—Ida y vuelta el mismo dia—

Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 7:50 pesetas. Por cada persona de aumento 1:50.
El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, número 31, en Manacor.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salidas	Llegda.
Andraitx.	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S' Arracó.	Pelaires 98	2	7
Capdella.	Santacilia	2	8
Calviá.	Santacilia	2	8
Esporlas.	P. del Olivar	2	9
Establiments.	P. del Olivar	2	9
Estallenchs.	P. del Olivar	2	9
Bañalbufar.	P. del Olivar	2	9
Puigpunent.	P. del Olivar	2	9
Valldemosa.	S. Miguel, 84	2	8
Deyá.	S. Miguel, 84	2	8
Soller.	S. Miguel, 80	2	8
Buñola.	S. Miguel, 80	2	8
Lluchmayor.	Bauló, 6	2	8 30
Santany.	Bauló, 6	2	8 30
Campos.	Bauló, 6	2	8 30
Sansellas.	P. de S. Antonio	2	8 30
Sta. Eugenia.	P. de S. Antonio	2	8 30
Felanitx.	Mercadal, 13	2	6 m.
Algaida.	Mercadal, 13	2	6
Montuiri.	Mercadal, 13	2	6
Porreras.	Mercadal, 13	2	6

RONDAYES

MALLORQUINES

D'EN

JORDI DES RECÓ

(ANTONI M. ALCOVER, PRE.)

Acaba de publicarse el tom II.
Se ven al preu de DUES PESSETES.
Punts ahont en venen: Llibrería de D. Felip Guasp.—Llibrería de D. Juan Palou.—Llibrería del Sres. Amengual y Muntaner.—Llibrería de D. Bartomeu Frau, Manacor.—Imprenta de D. Bartomeu Reus, Felanitx.
En preparació: el tom III. Comen-sarà á sortir, si Deu ho vol y Maria, dins l' Octubre qui ve.

Advertencia: Se fa á sebre á los suscriptores que no son anats á recu-llir els quaderns del tom II, que si hi van abans de qu' estigan cosits tots els exemplars de la tirada, se'n porán dur el tom sense cosir per SIS REALS. Punt ahont trobaran el tom II així: Imprenta dels germans Sanjuan, carrer del San Cristó, devora Santa Eulalia.—Llibrería de D. Felip Guasp.—Lli-quería de D. Juan Palou.

¡FUERA ANEMIAS!

Las enfermedades más generalizadas hoy día en la juventud, muchas veces producidas por el desequilibrio entre la edad y el crecimiento, especialmente en las mu- jeres, son la *Anemia* y *Clorosis*.

Las Píldoras Reconstituyentes Pons no tan solo las cura radicalmente, sino que también producen efectos marcadísimos en la regulariza- ción de los menstruos, calmando á la vez los dolores que acompañan. Probadlas y os convenceréis.

Jarabe Fosfo-Glicérico Pons Remedio muy eficaz para combatir la *Neurastenia*, *Fosfaturia*, *Albuminuria*, *Convalescencia* y en general todas aquellas enfermedades en que el sistema nervioso necesite una poderosa aceleración para la nutrición de todos los órganos. Así lo patentizan todos los médicos que han sometido á la observación y á la esperiencia, el ácido fosfo-glicérico, ya solo, ya combinado.

¡Intermitentes! sorprenden los resultados y las curas radicales de toda clase de calenturas intermitentes, ya sean CO- FEBRÍFUGAS PONS.

No os dejéis de tomarlas si os quereis ver libres de tal dolencia, ya que ni siquiera en un solo caso han dejado de producir la apetecida curación.

Vino Yodo-tánico Pons Nadie puede poner en duda las excelentes propiedades del nuestro vino es infaliblemente recomendado en las enfermedades *Escrofulosas*, *Cultí- neas*, *Tuberculosas*, *Linfáticas*, *Bronquiales*, etc., etc. Aumenta el apetito, restablece las fuerzas á los convalescientes y devuelve el color á las personas cloróticas. También se prepara el VINO YODO-TANICO FOSFATADO.

Vino de Hemoglobina Pons Siendo un problema di- fícil la disolución de la hemoglobina en disolución y á veces solo el nombre; nosotros, por un procedimiento especial, hemos hallado su verdadera solubilidad. Es el regenerador de la sangre por excelencia, puesto que la hemoglobina es el único cuerpo ferruginoso que se halla contenido en dicha sangre.

Jarabe de Hipofosfitos Pons El mejor sustituto del aceite de hígado de bacalao, lo recomendamos eficazmente á todas las personas en que sus respectivos estómagos no puedan tolerar ni dicho aceite ni sus emulsiones.
DEPOSITOS.—General farmacia del autor MURO DE MALLORCA. En Pal- ma, farmacia de las Copiñas y J. Valenzuela. Encuéntrase en todas las buenas far- macias.